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Επί του με αριθμ. πρωτ. Ε.Δ.Ε.Υ.Α. 1869/1.09.2012  

ερωτήματος της Δ.Ε.Υ.Α.  

  

Ερϊτθμα: Ερωτάται αν τακτικοί υπάλλθλοι του Διμου οι οποίοι 

αποςπάςτθκαν ςτθ Δ.Ε.Υ.Α.  δφνανται, ζχοντασ τα τυπικά προςόντα που 

προβλζπει ο Οργανιςμόσ Εςωτερικισ Υπθρεςίασ τθσ Δ.Ε.Υ.Α. να 

καταλάβουν μετά τθν απόςπαςι τουσ, με απόφαςθ του Διοικθτικοφ 

Συμβουλίου κζςθ Διευκυντι ι κζςθ Προϊςταμζνου Τμιματοσ ι 

Υπεφκυνου Γραφείου ςτθ Δ.Ε.Υ.Α.  

 

************************ 

 

Η γνϊμθ μου επί του ανωτζρω ερωτιματοσ είναι θ εξισ: 

Σφμφωνα με το άρκρο 7 παρ. 5 του ν. 1069/80 που διζπει τισ Δ.Ε.Υ.Α.: 

«Τακτικόν  διαβακμιςμζνον  προςωπικόν  Διμων και Κοινοτιτων ι  

άλλων φορζων  υπθρετοφν  εισ  υπθρεςίασ  υδρεφςεωσ  και  

αποχετεφςεωσ,  δφναται  τθ  αιτιςει  του  και μετ’ απόφαςιν του παρά 

τθ Νομαρχία Υπθρεςιακοφ Συμβουλίου, να μετατάςςεται με τασ δισ 

κατζχει κζςεισ εισ τθν  επιχείρθςιν, διεπόμενον ωσ προσ πάςασ τασ  

υπθρεςιακάσ  του  μεταβολάσ  και  δικαιϊματα υπό των εκάςτοτε 

ιςχυουςϊν ειδικϊν περί του προςωπικοφ  τοφτου διατάξεων των 
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Διμων. Ομοίωσ τακτικό διαβακμιςμζνο προςωπικό διμων και 

κοινοτιτων ι άλλων  φορζων που υπθρετοφςε ι υπθρετεί ςε 

υπθρεςίεσ φδρευςθσ και αποχζτευςθσ, μπορεί με αίτθςι του να 

αποςπάται ςτθν επιχείρθςθ, με απόφαςθ του αρμόδιου για διοριςμό 

οργάνου και ςφμφωνθ γνϊμθ του διοικθτικοφ ςυμβουλίου τθσ 

δθμοτικισ επιχείρθςθσ φδρευςθσ αποχζτευςθσ (Δ.Ε.Υ.Α.), για 

διάςτθμα μζχρι πζντε ζτθ. Η απόςπαςθ αυτι μπορεί να παρατακεί 

για άλλα πζντε ζτθ, με τθν ίδια διαδικαςία. Οι αποδοχζσ και οι 

αςφαλιςτικζσ ειςφορζσ του αποςπϊμενου αυτοφ προςωπικοφ 

βαρφνουν τθν Δ.Ε.Υ.Α.».  

 

Περαιτζρω, ςφμφωνα με το άρκρο 27 παρ. 9 του ν. 3013/2002: «Το 

τακτικό διαβακμιςμζνο προςωπικό διμων και κοινοτιτων ι άλλων 

φορζων που είχε αποςπαςτεί ςε Δθμοτικζσ Επιχειριςεισ Υδρευςθσ 

Αποχζτευςθσ (Δ.Ε.Υ.Α.), ςφμφωνα με τισ διατάξεισ τθσ παρ. 4 του 

άρκρου 7 του ν. 1069/1980 (ΦΕΚ 191 Α`), όπωσ ιςχφουν, μπορεί με 

αίτθςι του και μετά απόφαςθ του οικείου υπθρεςιακοφ ςυμβουλίου να 

μετατάςςεται ςτισ δθμοτικζσ επιχειριςεισ φδρευςθσ αποχζτευςθσ, 

όπου ζχει αποςπαςτεί. Το προςωπικό αυτό, ωσ προσ τισ υπθρεςιακζσ 

του μεταβολζσ και τα δικαιϊματά του, διζπεται από τισ εκάςτοτε 

ιςχφουςεσ ειδικζσ διατάξεισ για το προςωπικό των Ο.Τ.Α.». 

 

Σφμφωνα με το άρκρο 6 παρ. 1 του ν. 1069/80: «Των  υπθρεςιϊν  τθσ 

επιχειριςεωσ προΐςταται Γενικόσ  Διευκυντισ,  όςτισ  δζον  να  τυγχάνει  

πτυχιοφχοσ ανωτάτθσ ςχολισ τθσ  θμεδαπισ ι αλλοδαπισ. Τα λοιπά 

προςόντα, θ διαδικαςία προςλιψεωσ και αναπλθρϊςεϊσ του,  αι  

αποδοχαί, τα κακικοντα, τα δικαιϊματα, ωσ και αι αρμοδιότθτεσ εν  
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γζνει ορίηονται δια του κατά το άρκρον 7 του παρόντοσ  

προβλεπομζνον  Οργανιςμοφ Εςωτερικισ Υπθρεςίασ». 

 

Το δε άρκρο 7 παρ. 1 και 2 του ίδιου νόμου ορίηει: «1. Δι`  Οργανιςμοφ  

Εςωτερικισ  Υπθρεςίασ   ςυνταςςομζνον   δι`  αποφάςεωσ  του  

Διοικθτικοφ  Συμβουλίου τθσ επιχειριςεωσ, εγκρινομζνθσ  υπό του 

Υπουργοφ  Εςωτερικϊν  μετά  γνϊμθν  των  οικείων  Δθμοτικϊν  ι  

Κοινοτικϊν  Συμβουλίων,  κακορίηεται  θ  οργάνωςισ,  θ  ςφνκεςισ και 

θ  αρμοδιότθσ των υπθρεςιϊν,  ο  αρικμόσ  των  κζςεων  του  πάςθσ  

φφςεωσ  προςωπικοφ  αναλόγωσ  προσ τασ ανάγκασ τθσ επιχειριςεωσ, 

ι κατά μιςκολογικά  κλιμάκια  κατανομι  των  κζςεων  του  

προςωπικοφ  κακ`  ομάδασ  ειδικοτιτων  και  αναλόγωσ  τθσ βακμίδοσ 

εκπαιδεφςεωσ, αι αποδοχαί, ωσ  και ο τρόποσ προςλθψεωσ και  

απολφςεωσ  και  το  αρμόδιον  προσ  τοφτο  όργανον. 

2. Το κατά τθν προθγουμζνθν παράγραφον προςωπικόν τθσ 

επιχειριςεωσ ςυνδζεται μετ` αυτισ  δια ςυμβάςεωσ  εργαςίασ 

Ιδιωτικοφ  δικαίου, επιφυλαςςομζνθσ τθσ ιςχφοσ των διατάξεων τθσ 

παραγράφου 3 του  παρόντοσ άρκρου». 

 

Κατ’ εξουςιοδότθςθ του προαναφερκζντοσ άρκρου εκδόκθκε ο 

Οργανιςμόσ Εςωτερικισ Υπθρεςίασ τθσ Δ.Ε.Υ.Α., το άρκρο 1 του 

οποίου ορίηει: «Ο Οργανιςμόσ Εςωτερικισ Υπθρεςίασ (Ο.Ε.Υ.) τθσ 

Δθμοτικισ Επιχείρθςθσ Φδρευςθσ και Αποχζτευςθσ  Διμου … (Δ.Ε.Υ.Α.) 

ρυκμίηει τα ηθτιματα που αφοροφν τθν οργάνωςθ, τθν ςφνκεςθ, τισ 

αρμοδιότθτεσ και τθ λειτουργία των υπθρεςιϊν τθσ, τον αρικμό των 

οργανικϊν κζςεων του τακτικοφ προςωπικοφ κατά υπθρεςία, τθν 

τοποκζτθςθ ςτισ κζςεισ ςφμφωνα με τισ ειδικότθτεσ και ανάλογα με τισ 
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ανάγκεσ τθσ υπθρεςίασ, τον τρόπο πρόςλθψθσ και απόλυςθσ, τισ 

αποδοχζσ, τθν πεικαρχικι ευκφνθ και γενικά κάκε κζμα που ζχει 

ςχζςθ με τθν υπθρεςιακι κατάςταςθ και τα δικαιϊματα του 

απαςχολοφμενου προςωπικοφ και τισ υποχρεϊςεισ τθσ Δ.Ε.Υ.Α. προσ 

το προςωπικό που από τθν πρόςλθψθ του αποδζχεται τον Ο.Ε.Υ. ωσ 

εργαςιακι ςχζςθ». 

 

Το άρκρο 4 του ΟΕΥ υπό τον τίτλο «Κάλυψθ κζςεων προϊςταμζνων 

οργανικϊν μονάδων» ορίηει: «Ο Γενικόσ Διευκυντισ προςλαμβάνεται 

με απόφαςθ του Δ.Σ. και προΐςταται όλων των υπθρεςιϊν τθσ Δ.Ε.Υ.Α. 

Οι Διευκυντζσ  των Υπθρεςιϊν (Τεχνικϊν και Διοικθτικϊν & 

Οικονομικϊν) επιλζγονται με απόφαςθ του Διοικθτικοφ Συμβουλίου. Οι 

Προϊςτάμενοι των τμθμάτων ορίηονται με απόφαςθ του Δ.Σ. φςτερα 

από ςχετικι ειςιγθςθ του Γεν. Διευκυντι. Οι υπεφκυνοι των γραφείων 

με απόφαςθ του Γεν. Διευκυντι μετά από ειςιγθςθ των Διευκυντϊν 

τθσ αντίςτοιχθσ υπθρεςίασ». Το δε άρκρο 9 ορίηει τα προςόντα του 

Γενικοφ Διευκυντι και το άρκρο 10 κακορίηει εκτενϊσ τισ 

αρμοδιότθτεσ αυτοφ.  

 

Τα δε άρκρα 51 και 51 του ΟΕΥ ςχετικά με τισ διακρίςεισ του 

προςωπικοφ και τθν κάλυψθ των οργανικϊν κζςεων ορίηουν: 

«Άρκρο 51ο 

1. Το προςωπικό τθσ Επιχείρθςθσ διακρίνεται ςε τακτικό και ζκτακτο. 

Τακτικό είναι το προςωπικό που καλφπτει πάγιεσ ανάγκεσ τθσ 

επιχείρθςθσ, κατζχει τισ οργανικζσ κζςεισ που προβλζπονται από 

τον παρόντα οργανιςμό και θ υπθρεςιακι και εργαςιακι του 

ςχζςθ και κατάςταςθ ρυκμίηονται από τον Ο.Ε.Υ. Ζκτακτο είναι το 
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προςωπικό που προςλαμβάνεται με ςφμβαςθ εργαςίασ οριςμζνου 

χρόνου, για τθν κάλυψθ και αντιμετϊπιςθ των πρόςκαιρων και 

ζκτακτων αναγκϊν τθσ επιχείρθςθσ. 

2. Η εργαςιακι ςχζςθ που ςυνδζει το προςωπικό με τθν Δ.Ε.Υ.Α., είναι 

ςχζςθ εργαςίασ ιδιωτικοφ δικαίου, αορίςτου χρόνου για το τακτικό 

προςωπικό και οριςμζνου χρόνου για το ζκτακτο. 

 

Άρκρο 52ο 

1. Ο αρικμόσ των κζςεων του τακτικοφ προςωπικοφ κακορίηεται με 

βάςθ τισ ανάγκεσ τθσ επιχείρθςθσ. 

2. Για τθν πλιρωςθ των οργανικϊν κζςεων απαιτοφνται τα 

προβλεπόμενα από τον παρόντα οργανιςμό γενικά προςόντα 

διοριςμοφ ςφμφωνα με τισ διατάξεισ τθσ εκάςτοτε ιςχφουςασ 

νομοκεςίασ. *..+» 

 

Από το ανωτζρω νομικό πλαίςιο ςυνάγονται τα εξισ ςυμπεράςματα: 

1. Τακτικοί υπάλλθλοι του Διμου Αβδιρων μποροφν να αποςπαςτοφν 

ςτθ Δ.Ε.Υ.Α. για διάςτθμα πζντε ετϊν το οποίο μπορεί να παρατακεί 

για πζντε ακόμθ ζτθ. Με το πζρασ τθσ δεφτερθσ πενταετίασ, οι εν 

λόγω υπάλλθλοι ζχουν τθ δυνατότθτα μετάταξισ τουσ ςτθ Δ.Ε.Υ.Α. 

Κατά τθ διάρκεια τθσ απόςπαςισ τουσ οι αποδοχζσ και οι 

αςφαλιςτικζσ ειςφορζσ τουσ βαρφνουν τθ Δ.Ε.Υ.Α. Από τθ ςτιγμι τθσ 

τυχόν μετάταξισ τουσ, διζπονται ωσ προσ όλεσ τισ υπθρεςιακζσ τουσ 

μεταβολζσ από τισ εκάςτοτε ιςχφουςεσ διατάξεισ για το προςωπικό 

των ΟΤΑ, δθλαδι από τον Κϊδικα Δθμοτικϊν και Κοινοτικϊν 

Υπαλλιλων και όχι από τον ΟΕΥ τθσ Δ.Ε.Υ.Α.  
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2. Για το νομικό κακεςτϊσ κατά τθ διάρκεια τθσ απόςπαςισ τουσ 

υφίςταται νομικό κενό, αφοφ ο νόμοσ δεν αναφζρει ρθτϊσ τίποτε 

ςχετικό. Το εν λόγω κενό κα μποροφςε να πλθρωκεί με αναλογία 

διατάξεων και να ιςχφςει και για τουσ αποςπαςκζντεσ υπαλλιλουσ ο 

Κϊδικασ Δθμοτικϊν και Κοινοτικϊν Υπαλλιλων. Και τοφτο διότι ςτθν 

απόςπαςθ, όπωσ και ςτθ μετάταξθ, διατθρείται καταρχιν θ εξάρτθςθ 

του υπαλλιλου με τθν Υπθρεςία από τθν οποία αποςπάται.  Ωςτόςο, 

θ  απόςπαςθ αποτελεί προςωρινι υπθρεςιακι μεταβολι ςτο μζτρο 

που αποβλζπει ςτθν αντιμετϊπιςθ ςοβαρϊν και επειγουςϊν αναγκϊν 

προςωρινοφ χαρακτιρα (βλ. Ερμθνεία ΥΚ & αντίςτοιχων διατάξεων 

ΚΔΚΥ, Τάχοσ – Συμεωνίδθσ, Γϋ ζκδοςθ, Τόμοσ Ι, Σάκκουλασ Ακινα 

Θεςςαλονίκθ 2007, ςελ. 894 - 896).   

3. Σφμφωνα με τθ νομολογία του Συμβουλίου τθσ Επικρατείασ, θ 

απόςπαςθ ζχει τθν ζννοια ότι ο υπάλλθλοσ τοποκετείται προςωρινά 

ςε κζςθ μίασ Υπθρεςίασ άλλθσ από εκείνθ ςτθν οποία ανικει 

οργανικά, δθλαδι εξακολουκεί να ανικει ςτθν Υπθρεςία από τθν 

οποία αποςπάςτθκε (ΣτΕ 927/71, 665/86, 420/91 βλ. και ΑΠ 13/2003). 

Ενόψει δε του γεγονότοσ ότι θ απόςπαςθ αποτελεί προςωρινό μζτρο, 

δεν μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για τθν ικανοποίθςθ παγίων 

υπθρεςιακϊν αναγκϊν (ΣτΕ 420/91). Επειδι θ απόςπαςθ επιτρζπεται 

μόνο για τθν κάλυψθ ςοβαρισ υπθρεςιακισ ανάγκθσ, ςτθ ςχετικι 

απόφαςθ κα πρζπει να αναφζρεται θ ςυγκεκριμζνθ υπθρεςιακι 

ανάγκθ και οι λόγοι που επιβάλλουν τθν απόςπαςθ του 

ςυγκεκριμζνου υπαλλιλου, προκειμζνου να είναι δυνατόσ ο 

δικαςτικόσ ζλεγχοσ τθσ αςκιςεωσ διακριτικισ ευχζρειασ τθσ 

Διοικιςεωσ (ΣΕ 3221/87, 2011/87, 2030/90). Υφίςταται δε πλοφςια 

νομολογία ωσ προσ το ότι οι αποςπαςμζνοι υπάλλθλοι τελοφν υπό 
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διαφορετικζσ ςυνκικεσ ζναντι των μονίμων ι με κθτεία, γεγονόσ που 

δικαιολογεί τθ διαφορετικι τουσ μεταχείριςθ.   

4. Η απόςπαςθ διακρίνεται από τθ μετάταξθ κακότι θ δεφτερθ είναι θ 

με μία και μόνθ πράξθ οργανικι ζξοδοσ του υπαλλιλου από τθν κζςθ 

οριςμζνου κλάδου και θ είςοδόσ του ςε κενι κζςθ άλλου κλάδου, 

χωριςμζνου οργανικϊσ από τον πρϊτο (απόλυςθ και διοριςμόσ 

ταυτόχρονα χωρίσ διακοπι τθσ υπαλλθλικισ ςχζςθσ). Ωσ κλάδοσ δε, 

νοείται ςφςτθμα οργανικϊν κζςεων που υπάγονται ςτθν ίδια ιεραρχία 

(Ερμθνεία ΥΚ & αντίςτοιχων διατάξεων ΚΔΚΥ, Τάχοσ – Συμεωνίδθσ, Γϋ 

ζκδοςθ, Τόμοσ Ι, Σάκκουλασ Ακινα Θεςςαλονίκθ 2007, ςελ. 945).  

5. Ο Οργανιςμόσ Εςωτερικισ Υπθρεςίασ τθσ Δ.Ε.Υ.Α. τυγχάνει 

εφαρμογισ ςε υπαλλιλουσ οι οποίοι διζπονται από αυτόν από τθν 

πρόςλθψι τουσ, είτε ωσ τακτικό προςωπικό καλφπτοντασ πάγιεσ και 

διαρκείσ ανάγκεσ ςε οργανικζσ κζςεισ με ςφμβαςθ εργαςίασ αορίςτου 

χρόνου είτε ωσ ζκτακτο προςωπικό καλφπτοντασ προςωρινζσ ανάγκεσ 

ςτο πλαίςιο ςφμβαςθσ εργαςίασ οριςμζνου χρόνου.  

6. Ερμθνεφοντασ τισ διατάξεισ του ν. 1069/80 και του ΟΕΥ που 

αναφζρκθκαν ανωτζρω υπό το φωσ τθσ νομολογίασ του Συμβουλίου 

τθσ Επικρατείασ, θ οποία επιςθμαίνει τθν οργανικι εξάρτθςθ του 

αποςπαςκζντοσ υπαλλιλου από τθν Υπθρεςία προζλευςισ του, τον 

επείγοντα και πρόςκαιρο χαρακτιρα τθσ πράξθσ απόςπαςθσ και τθν 

απαγόρευςθ να καλφπτει αυτόσ ςτθ νζα του Υπθρεςία πάγιεσ και 

διαρκείσ ανάγκεσ, εξάγεται το ςυμπζραςμα ότι οι αποςπαςκζντεσ 

υπάλλθλοι από το Διμο ςτθ Δ.Ε.Υ.Α. δεν μποροφν να καταλάβουν 

επιτελικζσ κζςεισ που καλφπτουν πάγιεσ και διαρκείσ ανάγκεσ τθσ 

επιχείρθςθσ, όπωσ εκείνεσ του Γενικοφ Διευκυντι, ι του 

Προϊςταμζνου Τμιματοσ ι του Υπευκφνου Γραφείου.  
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7. Όςον αφορά τθν κατάλθψθ των ανωτζρω κζςεων από πρϊθν 

αποςπαςκζντεσ υπαλλιλουσ μετά τθν απόςπαςι τουσ, αυτι είναι μθ 

νόμιμθ και θ απάντθςθ παραμζνει θ ίδια. Και τοφτο διότι, μετά τθν 

απόςπαςι τουσ οι υπάλλθλοι ζχουν εκ του νόμου δφο πικανότθτεσ: 

είτε κα επιςτρζψουν ςτθν Υπθρεςία από τθν οποία ζχουν 

αποςπαςτεί, δθλαδι ςτο Διμο, δεδομζνου ότι θ απόςπαςθ εξυπθρετεί 

ςυγκεκριμζνεσ επείγουςεσ ανάγκεσ για οριςμζνο εξ αρχισ χρονικό 

διάςτθμα, είτε κα μεταταχκοφν μετά από αίτθςι τουσ και μετά από 

απόφαςθ του Υπθρεςιακοφ Συμβουλίου του Διμου (άρκρο 27 παρ. 9 ν. 

3013/2002) από το Διμο ςτθ Δ.Ε.Υ.Α. Στθν πρϊτθ περίπτωςθ είναι 

αδφνατθ εκ των πραγμάτων θ πλιρωςθ επιτελικϊν κζςεων ςτθ Δ.Ε.Υ.Α. 

κακόςον οι υπάλλθλοι είναι υποχρεωμζνοι να επιςτρζψουν ςτθ κζςθ 

από τθν οποία αποςπάςτθκαν. Στθ δε δεφτερθ περίπτωςθ, πρόκειται 

για υπαλλιλουσ που δεν διζπονται από τον ΟΕΥ τθσ Δ.Ε.Υ.Α. και εκ 

του νόμου εξακολουκοφν να διζπονται από τισ διατάξεισ για τουσ 

δθμοτικοφσ και κοινοτικοφσ υπαλλιλουσ όςον αφορά τθν υπθρεςιακι 

τουσ κατάςταςθ, κατά τα ανωτζρω αναφερόμενα.  

Συνεπϊσ, οι αποςπαςκζντεσ υπάλλθλοι από το Διμο ςτθ Δ.Ε.Υ.Α. δεν 

μποροφν να καταλάβουν μετά τθν απόςπαςι τουσ επιτελικζσ κζςεισ, 

όπωσ εκείνεσ του Γενικοφ Διευκυντι, ι του Προϊςταμζνου Τμιματοσ ι 

του Υπευκφνου Γραφείου τθσ Δ.Ε.Υ.Α.  

 

Ακινα, 3.10.2012 

Πάνοσ Ζυγοφρθσ 

 

 

 


